

刻苦好学的女孩

张佳文出生在赤峰,父母只有小学文化水平。由于家里没有田地,收入微薄,她2岁时就跟着父母来到北京,一直租房居住。爸爸张春玉在建筑工地打工,业余时间滴滴跑车,妈妈在一家公司做保洁员。在北京念完小学和初一后,张佳文一人回到赤峰老家住校求学,只有寒暑假和家人团聚。凭借着刻苦努力,她的学习成绩一直名列前茅。

“我们早出晚归工作很忙,经济条件也有限,基本上没怎么管过孩子的学习,也没有给她报过兴趣班、补习班,全凭孩子自己刻苦。去开家长会得知孩子考了年级第一,特别高兴,我们也更加努力工作。”张春玉为女儿取得的成绩感到骄傲,他和妻子吃了没文化的苦,特别希望孩子们能够多学知识,将来过上更好的生活。

在张佳文的房间里,保存着厚厚一叠奖状。除了在小学到高中期间荣获各级三好学生外,她还获得过北京市朝阳区中小学生科技模型嘉年华小学组一等奖、全国航海模型运动竞赛一等奖、朝阳区美德少年、林东第七中学优秀毕业生、林东一中数学学科竞赛一等奖……

要照顾好妈妈

语文130分,理数121分,理综280分,英语124.4分,今年高考,张佳文发挥出色,取得总分655分的好成绩,清华大学、北京大学、复旦大学、上海交通大学、浙江大学等高校都向她抛出了橄榄枝。

“我对人工智能比较感兴趣,而北大心理学类专业正好有脑科学领域的研究,我觉得挺适合自己。”张佳文经过反复斟酌,选择报考了北京大学心理学类专业。除兴趣原因外,她希望离妈妈更近一点,方便照顾她。

高考前一个月,张佳文的妈妈常常感到疲劳,到医院检查后发现患上了急性白血病,需要化疗和长期治疗。家里人怕影响张佳文高考,就没有告诉她这个消息。在与家人视频通话时,看到躺在病床上虚弱的妈妈,张佳文发现了异常,几番追问得知实情后,她感到了恐慌和担忧。然而,为了不让家人担心,张佳文全身心投入到学习中,只有努力学习,将来她才能照顾好妈妈。

高考结束后,张佳文从赤峰赶到北京,照料妈妈的生活起居。妈

她是患病母亲的光!赤峰女孩张佳文考进北大

文章原全媒·北方新报记者 刘惠

18岁女孩张佳文是赤峰市巴林左旗林东第一中学学生,今年以655分的高考成绩被北京大学心理学类专业录取。7月19日,张佳文在北京的出租房内埋头读书,她准备在开学前自学英语四、六级知识,还制定了电子绘画学习计划,以便学成后做兼职减轻家里负担。在学习之余,张佳文还承担了大部分家务,照顾罹患急性白血病的妈妈……为激励逆境学子勇敢追梦,本报联合阿里公益天天正能量授予张佳文1万元“正能量励志学子追梦奖学金”。



暑期学习



给弟弟辅导功课（图片由受访者提供）

妈需要化疗、休养,无法工作,一家四口全靠爸爸打工养家,经济压力增加不少。懂事的张佳文主动承担起大部分的家务,帮忙照顾弟弟,给他辅导功课。

张春玉说,幸运的是,医生表示妻子所患的急性白血病,经过3年左右的化疗和治疗,能够好转,他相信只要渡过这几年的难关,日子会越来越好。

立志学有所成

为了减轻家里负担,张佳文让爸爸妈妈不用担心学费的事情,她可以申请国家助学贷款,自己打工挣生活费,家里的钱用来给妈妈看病。她希望自己能够学有所成,让爸爸妈妈过上轻松快乐的生活,也能为国家的发展贡献一分力量。

7月20日,一直致力于挖掘和传播正能量故事的阿里巴巴天天正能量通过本报了解到张佳文的故事后深受感动,决定联合本报授予张佳文正能量励志学子追梦奖学金1万元,助其勇敢追梦。

得知获奖后,张佳文很激动:“感谢阿里巴巴天天正能量和北方新报的支持与帮助,我一定不辜负大家的期望,认真努力读书,踏踏实实做人,为父母提供更好的生活条件,回馈社会。”

为激励更多逆境中的学子勇敢追梦,北方新报携手阿里公益启动2023“正能量励志学子追梦计划”,面向全区征集符合条件的励志学子故事,最终入选的学子将获得1万元励志学子追梦奖学金。申请人须在2023年被公办全日制本科普通高等院校录取,热爱祖国、遵纪守法、品学兼优;家庭或本人有实际困难且未收到其他渠道资助的学子可优先入选。活动截止时间为8月31日。如果你身边有符合条件的励志学子,或者你自己就是追梦路上的困难学子,欢迎拨打热线电话0471-6651113申请或直接将个人情况说明、高考分数、录取学校及联系方式发送到项目邮箱:zhengnengliang@alibaba-inc.com;同时也可扫描二维码,通过“嘉学互助”小程序直接报名成为受助人或资助人。



北方新报 阿里巴巴公益 Alibaba Philanthropy 嘉学互助



项目小程序二维码